



二〇二二年全省教育工作会在宁召开

本报讯(记者 廖志聪)2月18日,2022年全省教育工作会在南京召开。会议全面总结2021年全省教育事业发展情况,深入分析当前教育改革发展面临的形势任务,研究部署2022年全省教育重点工作。省教育厅厅长葛道凯出席会议并讲话,省委教育工委副书记苏春海主持会议,在宁厅领导出席会议。

会议指出,2021年是“十四五”开局之年,在省委、省政府和教育部的正确领导下,全省教育系统各项工作成效显著。一是守方向,贯彻决策部署更加有力。党的全面领导得到加强,党史和“四史”学习教育走深走实。“双减”和规范民办义务教育工作进展顺利,全省所有义务教育学校落实课后服务“5+2”模式。教育评价改革全面启动,考试招生制度改革有破有立。二是重内涵,现代化教育体系更加完善。基础教育资源供给持续增加,职业教育提质培优成效显著,高等教育综合实力不断提升,终身教育结构体系愈加优化。三是破难题,化解热点难点问题更加有效。“五育并举”短板弱项加速补齐,高校就业创业工作卓有成效,教育对外开放工作持续向好,高校人员总量管理实现突破,地方高校所属企业体制改革稳妥推进。四是保底线,校园安全阵地更加巩固。全省教育系统筑牢了疫情防控安全线,10万师生志愿抗疫,暑期20万留校学生无一入被感染;撑起了校园安全防护伞,构筑了心理健康防控网。五是强保障,教育发展后劲更加充足。全省教育投入和资助工作、师德师风和人才工作、教育信息化和网络安全等不断加强。

会议强调,在新的教育赶考路上,既要“守正”,又要“创新”,把“高标准建设教育强省”的新目标新任务作为全省教育系统的奋进方向和工作导向。2022年,全省教育系统要以“迎接学习贯彻党的二十大精神”为主线,坚持“稳、进、准”,其中“稳”是基础、是前提;“进”是根本、是主线;“准”是关键、是策略。

会议要求,一是坚持“稳”字当头,确保教育系统大局稳定。各地各校必须坚守正确方向、稳住政治思想,坚守底线思维、稳住校园安全,坚守政策红线、稳住教育改革。二是坚持“进”字为要,推动教育高质量发展,以“稳”更好地求“进”,以“进”更好地巩固“稳”的态势、垫高“稳”的基础,实现攻坚克难的发展要求。基础教育要更加注重公平有质量,职业教育更加注重提升适应性,高等教育更加注重内涵式发展,服务经济社会发展更加注重提高贡献度,对外开放更加注重激发创新力。三是坚持“准”字求效,精准提供高质量教育基本公共服务。精准构建全面发展的人才培养体系,精准供给优质教育资源,精准强化教师队伍建设,精准提供终身教育服务,精准落实教育经费保障,精准提供教育科研支撑,以精准的教育服务给人民群众带来满满的获得感、给事业发展注入强劲的助力。

会议还对开学前后的重点工作进行了部署,明确当前要做好校园疫情防控工作,各地各校要坚决克服麻痹思想,完善突发疫情应急预案,时刻保持应急状态,织密织牢校园疫情防控网。要突出做好青少年学生心理健康关爱工作,将心理健康教育列入开学工作的重要内容,早部署早落实。

会议以电视电话形式召开,省教育厅机关全体公务员、直属事业单位领导班子成员在分会场参加会议,各设区市、县(市、区)教育局,各高校机关负责人在分会场参加会议。

省教育厅与中行江苏省分行签署战略合作协议

本报讯(记者 王琼)2月22日,省教育厅与中国银行江苏省分行在南京举行《助力职业教育高质量发展战略合作协议》签约仪式。省委教育工委副书记、省教育厅厅长葛道凯和中国银行江苏省分行行长刘小宇共同出席仪式并签约。省教育厅副厅长曹玉梅、中国银行江苏省分行副行长祁斌等出席签约仪式。

根据协议,省教育厅将与中国银行江苏省分行整合金融服务和协同校企合作方面的优势,精准对接全省各地职业教育发展需求,汇聚政、银、校、企各方资源,在职业院校校园建设、信息化水平提升、教师

企业实训项目合作、对外培训合作和资源互补、专属金融服务计划实施、学生高质量就业等方面开展深入合作,共同推进职业教育改革,全面提高教师素质和人才培养质量,推动江苏职业教育高质量发展。协议明确,江苏省职业院校技能大赛(含中等职业学校班主任能力大赛)、江苏省职业院校创新创业大赛和江苏省职业院校教学大赛自2022年起由中国银行冠名支持。

省教育厅与中国银行江苏省分行将建立领导会商机制,成立联合工作对接机制,建立系统性合作体系,推动合作事项落地实施。

连日来,我省各高校积极采取措施,稳步推进开学工作——

防疫不松懈 网课不“打烊”

■本报见习记者 阿妮尔

“假期进度将尽,新学期已‘派送’成功,欢迎同学们回家!”2022年春季学期如约而至,我省各高校陆续公布开学时间,安排学生有序返校。面对近段时间省内外骤然紧张的疫情防控形势,各校迅速进入防疫“战斗模式”,根据所在地疫情动态调整开学方案,筑牢校园防线,稳步启动在线教学,为全省百万高校学子新学期的求知寻梦之旅送上“健康保障”。

细谋划保安全,错峰开学平稳有序

2月17日,省政府副省长马欣先后在江苏大学、江苏科技大学检查指导高校疫情防控和开学工作,实地查看学生返校报到处、食堂、核酸检测采样点、临时隔离点、快递收发点等重点区域,详细了解开学前后校园环境消杀、师生入校流程、应急处置方案、防控物资储备、用餐管理等情况。

“学校是疫情防控的重中之重,关系到疫情防控大局全局,抓好开学和疫情防控工作十分重要。”马欣指出,各高校要深入学习贯彻党中央、国务院关于疫情防控的决策部署,按照省委、省政府工作要求,综合考虑当前疫情形势、防控政策要求和本地本校实际,科学有序做好师生员工返校和教育教学安排,将疫情防控要求精准落实到每一位学生和教职员工,严格落实常态化疫情防控措施,坚持“人物环境”同防和多病共防,细化完善应急预案,强化校内重点区域环境消杀和人员管理工作,织密筑牢校园疫情防控网,确保开学安全平稳有序。

2月18日,省教育厅召开2022年全省教育工作会,对开学前后的重点工作进行部署。根据疫情防控要求,我省各高校密切关注疫情动向,细化更新开学预案。除苏州、无锡、南通等地部分高校宣布延期返校外,各校遵守错峰原则,陆续安排学生分批返校。同时,精准排查、对接在中高风险地区或行程码绿码带星学生,对防疫、开学事项进行分类指导。

严流程显温情,保障有力返校安心

“我提前进行了14天健康监测打卡,在返校前48小时进行了核酸检测,并将今日最新的健康码、行程

卡在校园系统进行填报。”日前,家住河南的南京理工大学紫金学院学生李银会在校工作人员、志愿者的引导下,从返校指定入口按照“一测二核三查四通过”流程进入校园。该校党委副书记、纪委书记吴恒心介绍说,学生从2月18—20日分三批错峰返校,学校对所有返校学生提前在线审核,学生只需在校门口进行人脸识别,通过核验即可进入校园。此外,总务后勤部门也对教室、食堂、实验室等室内公共活动区域进行全面消杀。

为迎接学生返校,各高校提前调度工作人员,招募志愿者,严格审核返校学生防疫信息,科学设置检测通道,确保学生返校通道顺畅、流程清晰。

“校门口的志愿者有条不紊地帮我们检查健康码、行程码和核酸检测报告,我带着这份熟悉感去宿舍放好行李,到体育馆进行核酸采样后去食堂吃了午饭。”南京林业大学返校学生黄新瑞告诉记者,这样“行云流水”的返校步骤是上学期的积淀,也是学校与学生共守校园平安的默契。

“很开心在阳光灿烂的日子里,我和校区数十位志愿者们一起欢迎学子们回家,你们的到来让这个乍暖还寒的初春快速‘升温’!”南京航空航天大学公共实验教学部教师肖秋莹说,接到学生返校志愿者招募信息后,她与党支部15名同事第一时间报名,为返校学生送上热情的服务。开学季,南航大220余名教师、500余名在校学生披上红马甲,为学生平安返校保驾护航。

“云课堂”不断档,在线启航向未来

2月13日以来,苏州、无锡、南通相继出现新冠阳性病例(感染者)。为有效阻止疫情扩散,上述地区多所高校相继宣布新学期延期返校,并于2月21日起开展在线教学。

“我们对教师上课、学生学习、课程设置等均开展精准化培训、演练,并把实验室等场景搬到线上,保证线上教学顺利进行。”苏州大学党委常委、副校长姚建林介绍说,在线教学期间,学校要求教师通过“在线大学”等专业在线教育平台严格按照课表时间直播授课。“摸排好学生

情况,重点关注受疫情影响的学生,并特别注重教师在线辅导学生过程留痕,学校、学院将随时检查。”苏州科技大学教务处处长唐柏鉴表示,在线教学要保质保量,教师需要提醒学生积极参与在线学习,认真开展课外自学,及时完成课后作业。

“网课已不是第一次上了,但新学期新课程新内容带来的感受依旧是全新的。希望疫情早日过去,相约江南美景。”投入在线学习的江南大学学生李响说。据了解,2月17—19日,江南大学约13500名学生分批返校,并根据疫情防控要求接受封闭管理,与未返校师生共同开启在线教学。“通过在线展示工厂的实际图片与操作流程,同学们可以更好地掌握生物制药的基本流程。”该校副教授梁文芳表示,他讲授的《制药工艺学》课程对理论和实际结合有较强要求,利用多媒体手段进行在线讲解,教学也能做到保质保量。

除苏州、无锡、南通外,我省其他地区的高校也在开学之后前两周安排在线教学,数千门课程“云端”开讲,确保返校师生身体健康。



2月17日,江南大学迎来了春季学期第一批返校师生。返校学生在工作人员的引导下,完成了行程码核验、体温检测、校园码核验、核酸检测等工作,安全有序进入校园。图为返校学生在进行核酸检测。胡奕 摄

疫情影响下,无锡和苏州两市积极保障中小学、幼儿园学生居家、隔离期间的学习生活——

教学在“线上” 防疫有“温度”

■本报见习记者 杨潇 通讯员 纪璇

“升国旗,唱国歌,敬礼!”2月21日上午8点50分,一场特殊的升旗仪式在“云端”拉开帷幕。受疫情影响,无锡部分中小学、幼儿园暂停线下教学,学生进入居家学习和生活阶段,师生们通过“锡慧在线”开展丰富多彩的课程与活动。

当天,锡城参加线上教学的学生们“在线”集合,屏幕前的他们面向国旗,齐敬队礼,共同唱响国歌。雄壮的国歌声、鲜艳的五星红旗,瞬间点燃了锡城学子的心。据悉,此次“云直播”共有61万多的播放量。不少锡城学子纷纷表示,“很感动”。“在这个特殊的时期,我和许多小朋友一起参加升旗仪式,聆听了诸芳老师国旗下的讲话,感到特别振奋。虽然暂时无法返校上课,但我们应该好好珍惜当下的时间,努力学习。”无锡市柏庄实验小学学生曹焯焯说。

针对正常上学的学生,无锡市各教育部门、学校全力做好保障工作。梁溪区教育局召开新冠肺炎疫情防控及校园安全工作视频会议,要求全区教育系统毫不松懈抓紧抓实疫情防控各项

工作,号召党员干部带头并带动全区广大教师迅速行动起来,切实担负起责任。各校党员教师积极加入“志愿服务队”,以饱满的工作热情助力校园防疫。无锡市江南中学开展全员核酸采样工作,该校党员教职工积极参与,始终保持着温暖的微笑为全校师生提供服务,彰显出“江南青年”的责任担当。

进入居家学习状态的还有苏州学子。该市教育行政部门统筹规划、多招齐发,在线创新课程。这两天,相城区黄埭中心小学体育教研组“上新”了一组GIF格式动画,教学生们锻炼协调能力、提升心肺功能。该校体育教师高玉宾说,以动画的形式呈现体育动作,既能体现运动细节,又方便学生“完美复刻”。五年级学生朱雨彤说:“跟着这些动画锻炼,动作标准多了。我刚做完三组高抬腿和开合跳,大腿、手臂和背就开始发酸了。”

苏州市教育局局长周志芳介绍说,该市已开出德育、智育、美育、室内体育、居家劳动、心理和防疫知识等线上课程。截至目前,共有135万

名学生参与线上教学,累计观看市级课程达4317.4万人次。该市还特别为中学毕业年级加强教学保障,配备、配强线上师资,开展复习迎考策略研究,无锡市江南中学开展全员核酸采样工作,该校党员教职工积极参与,始终保持着温暖的微笑为全校师生提供服务,彰显出“江南青年”的责任担当。

根据疫情防控部署,苏州、无锡两市还有不少学生进入隔离点。如何保障这些学生的学习生活不受影响?2月17日凌晨,苏州市平直实验小学一年级某班师生根据疫情防控要求进行集中隔离。由于学生年龄较小,每名学生由一名监护人陪同入住隔离酒店。该校第一时间成立隔离专班,与防控点负责人建立联系,并安排班主任课任教师和家委会成员对接相应家庭,及时回应相关诉求,

努力让学生安心、让家长放心。苏州市平直中学则为隔离班级学生量身定制了心理课程和室内体育锻炼课程,并针对隔离学生建立“一人一档”,由校长牵头协同教师关注每名学生的即时动态。

在江苏省无锡师范附属小学部,学校党员教师、“95后”王艺凝得知一名学生的家人无法陪伴,主动提出陪伴孩子度过隔离期。该校教师仲斌琪也在隔离点当了一回“临时妈妈”。“隔离中,孩子们更需要额外关注,教师应尽自己所能为他们服务,让他们在这个特殊时期感受温暖。”仲斌琪说。

为保障隔离期间学生们的饮食健康,苏州市姑苏区相关部门给学校和家长们按时配送一日三餐,还准备了中药配方汤剂。家长们在班级群里纷纷反映:“伙食赞,小朋友们很喜欢!”为充实学生们的隔离生活,姑苏区相关部门还送上关爱礼包,不仅有孩子们喜欢的小点心,还有跳绳和棋类、拼图玩具等。收到礼包后,孩子们都迫不及待地打开研究了开来。